

东莞

# 金融行业赋能高质量发展

文/周晓玲 图/王俊伟

近日，《2023年东莞金融支持经济高质量发展行动方案》印发，在金融支持制造业高质量发展、战略性新兴产业发展、连片产业空间拓展、推动资本市场“东莞板块”扩容提质、金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”等九大方面落实28项具体工作。东莞金融作为经济发展的血液，有效发挥资金“活水”作用，为东莞市加快实现高质量发展提供金融服务保障。



金融行业为东莞高质量发展赋能

## 反诈宣传进社区 安全防范入民心 羊城晚报文化大篷车 走进东城和石龙



石龙反诈宣传活动现场

### 践行社会责任，多部门合力宣传反诈

据了解，羊城晚报文化大篷车之金融反诈知识进社区活动为一项公益性质的金融反诈知识普及活动，目前已持续开展了8年，走进东莞近40个社区，为东莞市民带来一场场生动活泼的反诈宣传。

在东莞市公安局、人民银行东莞市中心支行、国家金融监督管理总局东莞监管分局的指导下，羊城晚报东莞全媒体传播中心联合东莞各镇街公安分局、东莞市银行业协会、东莞市保险行业协会以及多家银行、保险、证券等金

融机构，还有东莞移动、东莞联通等运营商共同践行社会责任，走进社区进行反诈宣传。

参与上周末现场活动的单位和机构有东城公安分局、石龙公安分局、东莞市保险行业协会、东莞市银行业协会、中国银行东莞分行、中国工商银行东莞分行、中国邮政储蓄银行东莞市分行、东莞证券、东莞移动以及东莞联通。此外，东莞市第七人民医院以及东莞爱尔眼科在活动现场为居民提供义诊服务。

### 东城专场：猜反诈灯谜，庆欢乐中秋

9月23日晚上，羊城晚报文化大篷车走进东城区蔚蓝星湖小区。本场反诈宣传活动结合中秋节庆，舞台精彩节目不断，反诈知识互动热烈，得到居民的热情参与。

本次活动创意地将反诈骗与传统灯谜进行巧妙融合，将多条包含反诈骗知识的谜语供参与活动的居民竞猜，吸引了众多居民驻足参与，在欢乐、有趣的氛围中学习反诈骗知识。下桥警务室反诈骗专员袁灼枫专门与居民分享了发生在身边的诈骗故事和基本反诈骗手段，并通过随机提问的形式，向居民科普诈骗类型，重点普及了如何防范“诈骗之王”——刷单诈骗。

在反诈骗宣传展区，各金融机构和运营商为居民带来了反电信诈骗、反洗钱、辨别真假币等宣传。“我提前做过很多反诈骗知识比赛习题了，等会儿活动一开始就开始去答题，我一定是最快集满赞的！”小朋友周伟豪自信地说道。本次活动中，不仅有展位设点、现场答疑、派发宣传手册，提供咨询服务等，羊城晚报东莞全媒体传播中心还联合多部门一起现场设置“答题盖章集赞”活动，集满八

个赞就可以兑换相应礼品，吸引居民积极参与活动，以互动形式达到宣传效果。

中国农业银行东莞分行在现场进行反假币宣传以及残钞兑换活动。该行工作人员在现场进行真假钞辨认的互动游戏，吸引了广大居民的参与。“这张一百元钞票是由两张不同的真钞拼接而成的，所以也是假钞！”工作人员对现场一位小朋友解释道。该工作人员表示，小区参加活动的群众主要是小孩和老人，他们平时用纸币的概率比较高，帮助他们快速识别纸币真假是非常实用的手势。

在工商银行东莞分行展位也排起了队。原来，工行的两位小姐姐进行的是少儿反诈骗的宣传，通过少儿反诈骗的知识互动，为小朋友们赠送小礼品。

东城公安分局在现场进行反诈骗和禁毒宣传，通过本次宣传，进一步提高了群众防骗识诈和防范毒品的能力，认识到诈骗、毒品对家庭、社会的危害和影响，营造了“全民反诈、人人识诈、健康人生、绿色无毒”的浓厚社会氛围。

### 石龙专场：

#### 警民互动齐反诈 创伤修复有方法

9月24日下午，羊城晚报文化大篷车走进东莞石龙中央豪门小区，石龙公安分局副局长邓晓歌上台为居民们讲解反诈知识，引起小区居民们热烈响应。另外，东莞市第七人民医院成人三科主任医师符传创对遭受诈骗后的心理创伤修复方法分享也是此次活动的一大亮点。

“我知道，平常总是向我推销保健品的那些就是诈骗。”居民陈阿姨说。“不明链接不要点，输入密码需谨慎。”居民周同学分享。长期以来，诈骗集团的骗局层出不穷，无所不入。诈骗分子“投其所好”，淡化人们的警惕心理，再推其掉进已设置好的陷阱里。

为深入践行“全民反诈，全民参与”，邓晓歌在活动现场反诈宣传环节与小区居民中的老人和小孩深入互动，请他们分享自己在生活中遇到的诈骗行为，循循善诱，引导其意识到该如何避免生活中常见的诈骗，在潜移默化中让反诈骗知识深入人心。并且，为吸引更多小区居民踊跃分享，积极参与，邓晓歌还特别准备了“东莞反诈”的定制款小熊作为礼物送给小区居民，一度将现场氛围推向高潮。

在此次反诈骗知识进社区的活动中，引入“被诈骗后，心理创伤如何修复？”的知识科普也引发了居民的广泛思考。“首先要报警，其次就是确保安全，在这个过程中，陪伴很重要。”符传创告诉小区居民。

“被诈骗后人出现恐惧、惊慌失措、手脚发麻、睡不着觉等急性应激反应是很常见的。”符传创告诉笔者，遭遇诈骗的人会对个人的心理、经济和家庭生活产生重大影响。在这种情况下，走出困境需要时间、勇气和正确的方法。“除了陪伴安慰，可以让他深呼吸，做放松运动，保证日常作息，严重的话要及时就医。”符传创补充道。经过此次知识科普，居民对于反诈骗知识的了解更加深入。

在展区，中国银行东莞分行以及邮储银行东莞市分行的工作人员均表示，对老年人、青年人、少年儿童等不同群体进行有针对性的全方位的反诈骗宣传。考虑到参加活动的小区居民以老人和小孩居多，专门为老人、学生以及小孩设置了不同的反诈骗知识互动，促进反诈骗、反诈意识深入民心。

(文/图 范彬彬)

有效发挥资金“活水”作用

为制造业提供充裕资金供给

8月初，金融支持东莞高质量发展座谈会暨战略合作签约活动成功举办，东莞市与17家金融机构签署全面战略合作协议，争取未来三年获得新增授信1.4万亿元、保险保障金额145万亿元，增强对重点领域产业链的金融要素保障。

在2022年12月，东莞市出台了《关于强化金融服务企业全生命周期发展的实施意见》，重点结合市“十四五”规划关于“推进产业和金融深度融合、加快建设金融强市”的具体要求，围绕企业初创期、成长期、成熟期等全生命周期，引导构建融资结构更合理、融资方式更多元、融资成本更低的金融服务体系。通过推动中小微企业融资增量扩面降价、强化金融服务全过程创新生态链能力、持续壮大资本市场“东莞板块”、促进上市企业高质量发展等举措，为新经济赛道谋划新金融服务，为新产融逻辑设计新金融产品，进一步提升金融资源配置效率。

为聚焦发展第一要务，执行东莞市委、市政府关于推动高质量发展的决策部署，东莞市金融工作局会同中央驻莞金融监管部门举办法金融服务制造业重点产业链高质量发展大会，针对东莞市筛选的首批9条重点产业链，根据各银行机构存量信贷余额遴选出重点产业链的主合作银行，要求其着重加大工作力度，匹配资源、深化对接，切实推动金融支持制造业重点产业链增量扩面提质，为东莞实现高质量发展提供有力金融支撑。

截至8月末，东莞市本外币存款余额25942亿元，同比增长14.8%，1月—8月新增2428亿元；全市本外币贷款余额18273亿元，同比增长11%，1月—8月新增1493亿元，存贷款增量均居省内各地市第2位，对实体经济的资金供给保持合理充裕，为东莞经济高质量发展营造良好的货币金融环境。

### 全方位赋能东莞经济高质量发展

当前经济形势下，东莞金融行业主动担当积极作为，多措并举赋能东莞经济高质量发展。东莞金融工作局表示，接下来，将通过支持制造业当家以及战略性新兴产业、推动资本市场“东莞板块”扩容提质、支持重大产业平台建设等方面着手，为东莞发展提供金融服务保障。

首先，支持制造业当家推动实体经济发展。推动银行机构设立制造业服务中心，在客户准入、信贷审批、业绩考核、风险偏好、团队建设等方面实施差异化管理；构建“链主企业+合作银行+中小微企业集群”融资对接机制，实

施重点产业链“主办行”制度，推动产业链与资金链深度融合；用好莞企转贷专项扶持资金，全年帮助中小微企业解决临时资金周转金额不少于200亿元。

其次，加强金融对战略性新兴产业的支持力度。鼓励辖内银行机构围绕创新型企业和创新型企业纳入上市后备企业培育库，对上市后备企业培育库实行动态管理；依托“鲲鹏星火”科技金融企业投融资路演平台，助力知名创投机构与优质科技企业精准对接；支持东莞市龙头企业设立产业并购基金，鼓励上市公司开展横向并购和纵向并购，形成“上市龙头企业+主导产业+上下游企业集群”的产业架构。

任保险、重点新材料产品首次应用保险等新型保险产品。

再次，推动资本市场“东莞板块”扩容提质。开展上市后备企业评审认定，优选一批制造业单项冠军、科技小巨人、“专精特新”企业和创新型企业纳入上市后备企业培育库，对上市后备企业培育库实行动态管理；依托“鲲鹏星火”科技金融企业投融资路演平台，助力知名创投机构与优质科技企业精准对接；支持东莞市龙头企业设立产业并购基金，鼓励上市公司开展横向并购和纵向并购，形成“上市龙头企业+主导产业+上下游企业集群”的产业架构。

ICBC 中国工商银行 东莞分行

### 东莞首家制造业中心

## 工字初心 粤融制胜



### 工行为制造业企业量身打造“六融”产品

#### 融通

供应链金融服务  
助力产业链升级

#### 融汇

满足全球化经营  
提供国际化融通

#### 融工

扶持制造业升级  
提供中长期贷款

#### 融智

突破非信贷领域  
助力多渠道融资

#### 融易

扶持中小微企业  
打造普惠金融平台

#### 融达

全方位结算体系  
实现资金高效运营

—— 制造业专属服务方案，详询东莞工行。 ——